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London, (Rador). Churchill brit 
niniszterelnök nagyszabásu alsóházi he- 
zámolójában - amelynek bevezető ré- 
szét már tegnap ismertette egy Reuter- 
elentés - hosszasabban méltatta a 
nyugai hadjárat sikerét. Kijelentette a 
brit kormányfő, hogy Franciaország 
elszabaditása ma már befejezett tény. 
élannyi idő alatt történt meg Francia- 
rszág felszabaditása, mint eredetileg 
rvezték. Ezenkivül szinte egész Bel- 

kium és Hollandia jórésze felszabadult 
s a szövetséges hadseregek ma már át- 
pvén a német birodalom határát, a 

iegfried-vonalban harcolnak. Vitatha- 
atlanul a szövetséges erők főparancsno- 
ának, Eisenhower tábornok lángeszé- 
ek van főérdeme ebben, de e mellett 

ámutatott Churchill arra is, hogy a 
a yugati frontra vitt három millió 
zövetséges katonán kivül több millió 
onnányi fegyverzetet, hadianyagot is 
oztak Nyugat-Európába, a szövetséges 

derők a legkorszerübb fegyverekkel, 
áncélosokkal, tüzérséggel és jármüvek- 
el vannak ellátva s mindaz rendelkezé- 
kre áll, amit egy ily hatalmas arányu 
digépezet müködése megkövetel, H- 
ékes katonmai körökben és a szakértők 
rében máris bámulat tárgya ennek a 
talmas arányu felvonnulásnak a lebo- 

volitása, amikor pedig nyilvánosságra 
ozzák majd amnak részleteit, a viláz 
inden katonai iskolájában elképnesztő. 
gyedülálló példaként fogják emlegetni 
z invázió megszervezését és végrehaj- 
sát 

- Eredetileg ugy tervezték, - foly- 
itta Churchill - hogy a brit és az ame- 
kai hadsereg egyenlő számarányban 
yen részt az invázióban, később azon- 

n ugy al ! helyzet, hogy az ame- 
kai ka tulsulyba. Száz- 
usz napi harec utánazarány 
2 az amerikaiak javára, ez az arány 
bnatkozik egyben a veszteségekre is. A 
it hadsereg halottakban, sebesültekben 
elfüntekben mintegy 90 ezer embert 
sztett, az amerikai hadsereg inváziós 
esztesőge 145 ezer ember. A nyugan 
ircok minden fongár mellett egy 

mnatig sem feledkézhetünk meg azon- 
naSzovjletUniónak a kö- 
ös ügy érdekében kifej- 

t óriási erőfeszitésé- 
és mérhetetlen hozzá- 

rulásáról, - mondotta Churchill. 
A vörös hadsereg nagyobb erőket 

zd le és semmisit meg jelenleg keleten, 
nt aminőkkel a szövetségesek talál- 
k nyugaton. 

angol miniszterelnök ezt követően 
brit hadsereg hősies burmai harcá- 
ermnlékezett meg. Ez a hadsereg tiz 

dó japán hadosztály rohamával 
ben védte meg Indiát, ma pedig 

fenzivába ment át és kiszélesiti 
zpontjait Japán ellen és Ki- 

a világbéke 

tonát vetett ki a harcból, maga is sokat 
szenvedett, főleg a trópusi járványok 
következtében. 
- Az angol hajóhad egyébként ké- 

szen áll a Japán elleni 
offenzivára - 
vábbiakban Churchill. - A brit hadi- 
tengerészet legtöbb egysége cselekvésre 
készen már az indiai vizeken állomáso- 
zik. A brit birodalom szárazföldi csapa- 
tokkal és légi erejével is részt vesz a Ja- 
pán elleni harcban. Az angol részvétel 
aránya egyedül attól a tengeri szállitási 
teljesitőképességtől függ, amivel az eu- 
rópai hadmüveletek befejezése után 
Nagy-Britannia rendelkezni fog. 

mét hatalmas és független lesz. 

London. (Reuter). Az egész brit 
saj ó nagy részletességgel foglalkozik 

Winston Churchill miniszterelnöknek az 

alsóházsan elmondott beszámolójával, 
Valamennyi lap Churchill beszédének 

1öleg azt a részét emeli ki, amelyben az 
angol miniszterelnök Lengyelországról 

tesz emlitést, rámutatván arra, hogy a 
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nagy 
hangoztatta a to- 

. 
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Churecehill nyilatkozott 
iztositásának alapjairól 

A kielégitő és végleges mmegoldásmak a faárorma magyhatalom feljes egyetlértlésém kell 
alapuimia - maondoetla az amyel maimiszlerelmölk - Egyes függőbem lévő kérdések 

eldömtésére mjabb eseseveli-szialim-lhaurchill találkozól heszitemelkk elő 

A Titóval történt megegyezés alapján jugoszláv terűletről is offenzivát kezd 
a vörös hadsereg Magyarország irányában 

Egyesült görög hazafias arcvonal kazd az angol-amerikai expediciós erők oldalán 
- A nélkül, hogy kicsinyiteném a 

! szövetséges hadvezetőség és a szövetsé- 
ges csapatok érdemeit Németország ve- 
reségét illetőleg, meg kell mondanom, 
- mégpedig mértékadó katonai szak- 
értők kijelentése alapján - hogy Hit- 
ler sok sulyos hibát köve- 
tett el, amelyek nyomán Németor- 
szágnak még többet kell szenvednie. A 
német birodalom hadseregét szétszór- 
ták Európa minden sarkába, ugy hogy 
amikor ma a döntő harcok Németor- 
szág határán folynak, hiányzanak az 
emberek, a katonák. Finnországban, 

gedményeket kell tenni a Szovjet-Unió irányában, 

ban az a meggyőződése, hogy Moszkvában ujra me 
és e tárgyalások megegyezésre fognak vezetni. 

Szovjet-Uniónak joga van megkövetelni 

Moszkva. (Tass). A lettországi had- 
szintérről érkezett legujabb jelentések 
közlik, hogy a vörös hadsereg a lett fő- 
városban, Riga kapui eléőtt áll. Rigában 
már erősen hallatszik az ágyudörgés. 
A szovjet légierő erősen bombázta a 

rigai kikötőt, ahol a német hadsereg 
baitásáért. Ez a brit hadse- 
ly több, mint 60 ezer japán ka- 

még kiüritési kisérleteket tett. - közli 
a Tass szeptember 29-i jelentése. 

Norvégiában és Európa más részein ál- 
lanak ezek a katonák, közel 200 ezren 

Olaszország kérdésében végleges megoldásnak nem lehet helye addig, 
fel nema szabaditották, - mondotta Churchill. 

Ami Franciaországot illet (, az egész brit birodalomnak és az e 
ke. hogy mielőbb egy hatalmas, függet len és baráti Fra 
szünk annak érdekében, hogy ez a legrövidebb időn belül bekövetkezzék. Ugyanez áll a baráti és szövetséges B e l- 
giumra és Hollandiára nézve is. . 

Teljes megegyezés szükséges a világbéke biztosításához 
- Legfontosabb küldetésünknek és kötelességünknek a világbéke biztositását és 

nak a háboru után való megteremtését és megőrzését tartjuk. A kielégitőés vé gleg 
kintetben a teljes egyetértéstől f 
és a Szovjet-Unió között. Vannak még problémák a világbéke biztositására vonatkozóan, 
döntve. E célból szükség van a három nagyhatalom államfőinek személyes talalkozójára. 
ügyminiszterei megteszik az értekezlet előkészitéséhez szükséges lépéseket. ; 
katonai müveletek lehetővé teszik Sztalin marsall számára, hogy személyesen foglalkozhassék 
mákkal. A jövő béke és az egész világ jövő sorsa e problémák kielégitő megoldásától, 
megegyezésétől függ. A brit birodalom kormánya minden tőle telhetőt megtesz és nem 
téstől sem a megegyezés létrehozása érdekében, - mondotta a brit miniszterelnök. 

A brit sajtó Churchill beszédéről 
azt, hogy nyugati határán a szükséges 
biztonsága meglegyen és olyan szom- 

szédja legyen, aki baráti érzelmeket ta- 
nusit a Szovjet-Unió iránt. Cserében 
Lengyelországot más formában kárta- 
lanitják, ugyhogy a lengyel állam ereje 
és függetlensége biztositva lesz. 

A Daily Telegraph utal arra, hogy 
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pedig teljesen el vannak szigetelve a 
Calais-szorosnál és felszámolásuk folya- 
matban van, az Itáliában található 27 

német hadosztálynak viszont nagyon 
kevés kilátása van arra, hogy visszatér- 
het hazájába. 

Nem mondhatom meg, 
mikor ér véget a háboru Né- 
metország ellen, - jelentette ki 
Churchill. - A német hadigépezet tel- 
jes vereségéig még sok a tennivaló. 
Vannak egyesek, akik ugy vélik, hogy 
még ez év folyamán véget ér a háboru. 
Én nem szavatolhatom, hogy nem lesz 
szükség még az 1945. esztendő néhány 

ügg valamennyi vonatkozó kérdésben, Anglia, 

Churchill kifejezte abbeli reményét, 

Olfenziva jugoszláv területről is Magyarország irányában 
London. A brit rádió jelenti, hogy 

Rigánál az észak felől előnyomult szov- 
jet hadoszlop már megteremtette a kap- 
csolatot a lett fővárost kelet felől meg- 
közelitett szovjet hadaszloppal. Észtor- 
szág nyugati partvidékét teljesen meg- 
tisztitották a német hadsereg maradvá- 
nyaitól. A lengyel-csehszlovák határ- 
nál a szovjet hadsereg 30 helységet sza- 1 

szláv nemzeti felszaba 

hónapjára is. 

Tökéletes együttmüködés Anglia, az Egyesült Álamok 
és a Szovjet-Umió között 

Politikai kérdésekről szólván Churchill kiemelte a tökéletes együttmüködést Anglia, az Egyesült AÁllamok és a 
özovjet-Unió között. Ez a tény megnyilvánult a Románia és Finnorszá számára megszabott fegyverszüneti feltételek 
megállapitásában is, - hangoztatta a brit kormányfő. 

Nagy rekonszenyvel szólott Churchill Lengyelországról, Lengyelorszá gnak, mint mondotta, területi en- 
amelynek joga van határai biztonságához. A brit kormánynak azon- 
gkezdődnek a tárgyalások a lengyelek és a szovjet kormány között 

Másrészről Anglia meg van győződve a felől, hogy Lengyelország is- 

amig Itáliát teljesen és véglegesen 

gész világnak politikai célja és nagy érde- 
neciaországot lásson. Mibizunk ebben és mindent meg is te- 

a nemzetközi biztonság- 
es megoldás e te- 

az Egyesült Allamok 
amelyek még nincsenek el- 
A három nagyhatalom kül- 

A találkozóra azonnal sor kerül, mihelyt a 
a szóbanforgó problé- 

tehát a három nagyhatalom 
riad vissza semmiféle erőfeszi- 

hogy közte, Sztalin marsall és Roosev 
elnök között még az év vége előtt ujabb 
találkozó jön létre. E találkozón b 
lik majd meg a béke megszervezé. 
nagy problémáit. A találkozónak é 
olyan elhatározó jelentősége lesz, mint . 
teheráni értekezletnek volt, amikor : 
Németország elleni nagy megsemmis 
offenziva alapjait lerakták, fejez 
be a jelentés. 

baditott fel, közöttük egyeseket magár 
a határvonalon. 
Moszkvából jelentik, 

fogadta a szovjet főpa 
azt a kérését, mely a Ma 
szomszédos jugoszláv te 
belépését célozza, h 
jugoszláv területről i 



fenzivát Magyarország ellen. A szovjet 

főparancsnokság kérését a jugoszláv 

felszabaditási bizottság azzal a feltétel- 

lel fogadta el, hogy a bizottság közegei 
továbbra is müködni fognak azokon a 

területeken, ahol szovjet egységek ál- 

Róma. (Rador). A Reuter-ügynök- 

ség jelenti: A földközitengeri szövetsé- 
ges főhadiszállás közli, hogy az összes 

ggörőögországi hazafias erőket egyesitet- 
ték és egy magasrangu angol tiszt fő- 
parancsnoksága alá helyezték. A tobru- 

ki erőd volt parancsnokáról van szó, aki 

jelenleg az Albániában partraszállt szö- 

vetséges ezpediciós hadsereg tagjaként 
Görögországban tartózkodik. A főpa- 
rancsnok kinevezésére vonatkozó hatá- 
rozatot a földközitengeri szövetséges fő- 
hadiszálláson hozták, azon az ülésen, 

emelyen maga Wilson tábornok föld- 
özitengeri szövetséges főparancsnok el- 

nökölt. Az ülésen részt vettek a görög 

Róm a. (Rador). A Reuter jelenti: 
Mig a 8. brit és az 5. amerikai hadsereg 
a maga harci körzetében heves harcokat 
viv, a 8. brit hadsereg egyik hadoszlopa 
áttörve a német védelmi frontot, való- 
sággal ugrásszerüen előrenyomult Forli 
felé. Egy nap alatt 20 kilométerrel ju- 
tott előbbre ez a hadoszlop. 

Calais német helyőrsége 
megadta magát 

London. (Rador). A Reuter jelenti: 

német helyőrség fegyverletétele volt a 

E 

lomásoznak majd. 
Moszkva (Tass). A szabad jugo- 

szláv erők főhadiszállása közli: Tito 
marsall kijelentette, hogy egyetért az- 
zal, hogy a vörös hadsereg Jugoszlávia 
területén tevékenykedjék. 

Egységes katonai vezetés brit parancsnokság 
alatt Görögországban 

kormány és a görögországi belső arc- 
vonal képviselői. Az erők ily egyesitése 
folytán s a szövetséges csapatok görög- 
országi jelenlétére való tekintettel elő- 
reláthatólag a legrövidebb időn belül 
nagyszabása katonai hadmüveletek kez- 
dődnek Görögország teljes felszabaditá- 
sáért. 
Jelentik még azt is, hogy a német 

hadsereg éjtszakánkint kisérleteket tesz 
az égeitengeri szigeteknek szállitó re- 
pülőgépek révén való kiüritésére, a szö- 
vetséges légierő éjtszakai vadászrepülői 
azonban állandóan sok német szállitó 
gépet lőnek le, - fejeződik be a Reuter 
római jelentése. 

Hálin: Áuöréz és előmnyozaulás Forli irányában 

legjelentősobb esemény. 
A Nijmogen és Arnhem közötti vidé- 

ket teljegen megtisztitották a beszivár- 
got német erőktől. 

A 2. brit hadsereg minden irányban 
kiszélesítette cselekvési támaszpontjait. 
A nyugati front többi körzeteiből ezt 

jelentik: Az 1. amerikai hadseregnek 

Aachentől délre egy ujabb ponton sike- 
rült betörnie a Siegfried-erődvonalba. 
Burgundiában az ott harcoló francia csa- 
patok szintén komolyan veszélyeztetik 
Németország kapuját. 

Fekezédé hevességgel folyik a szevjet és rorsám 
csapatlok támadása Magyarországon 

London, (Rador). A Reuter-ügy- 
nökség jelenti; Mértékadó moeszkvai 
katonai körök még semmit sem közöl- 
nek a magyarországi hadmüveletek 
menetéről. A budapesti rádió pénte- 
ken reggel közölte, hogy a vörös had- 
sereg erői és a ronián csanafok továb- 
bi teret nyertek Magyarországon és 
a szovjet és román csanatok tármnadá- 
sának hevessége fokozódott. 

A Szabad Román Rádió felhi- 
vása Nagyvárad lakesságákhoz 

A Románia Liberá (Szabad Ro- 
mánia)-rádióállomás szeptember 28-án 
felhivást intézett Nagyvárad lakosságá- 
hoz. A felhivás megallapitja, hogy el- 
érkezett a felszabadulás érája, a tasiszta 
uralom egyszersemindenkorra véget ért. 
Nagyvárad felszabadulása elsősorban a 
hősies vörös hadsereg érdeme, amely 
három év óta harcol a közös ellenség, a 
német hitlerizmus ellen. A vörös hadse- 
reg oldalán küzd a román hadsereg Er- 
dély teljes felszabaditásáért. Nagyvárad 
felszapadulásának napja mind a romá- 

nok, mind a magyarok, mind a zsidók 
számára ünnepi nap, - hangoztatja a 
Rormánia Liberá-rádióállomás, majd a 
kvetkezőket jelentette ki: 
A mai Románia nem a tegnapi, nem 
a világháboru előtti Románia. A sovi- 
niszta politikának és a nemzeti kisebb- 
ségek elnyomásának nincs többé helye az 
uj Romániában. Ma a román nép a de- 
mokrzáciáért és az igazi szabadságért 
szállt harcba. 

Befejezésül a felhivás buzditó szavak- 
kal fordul Nagyvárad lakósságához, a 
románokhoz, magyarokhoz és zsidókhoz 
egyaránt, hogy fogadják lelkesen a fel- 

szabaditó csapatokat és a maguk részé- 
ről is megkönnyitvén azok gyors elő- 
nyomulását, járuljanak hozzá a németek 
és Hitler csatlósainak leverésehez és 
Erdély teljes felszabaditásához. 

A MAGYAR FASISZTA HATOSÁGOK 
BETLTOTTAK A KATOLIKUS 

NAGYGYÜLÉST 

Genf. (Kador), A Tass tudósitója 
táviratozza: Genibe érkezett nirek sze- 
rint a magyar kormány külön rende- 
ettel megültotta a magyar katoliku- 

idei nagygyülésének összehivását. 
ntézkedést a magyar kormány- 

i azért hozták, mert attól tarta- 
a katolikos nagygyülésen 

kormányellenes megnyilakozásokra 
kerülne sor. Az utóbbi időben valóban 
több háboruellenes megnyilatkozás 
történt Magyarországon, különösen a 
katolikus templomokban. Az ily meg- 
nyilatkozások megelőzésére a hatósá- 
gok különleges megbizatással tiszívi- 
selőket rendeltek ki, akiknek jelen kell 
lenniök az istentiszteleteken és ellen- 
őrizniök kell a papság és a katolikus 

Megegyezés mimdem 
London Reuter). Eden külügymi- 

niszter az aisohaz ulesen kijelentette, 
hogy Anglia, az Egyesült Államok és a 
Szovjet-Unió kornánya megegyezeti 
mindaen alapvető kérdesben, ami a nem- 
zetközi proplémák megoldására és első- 
sorban a béke biztositasára és a nem- 
zetközi biztonságra vonatkozik. Jelen- 
leg - mondotta az angol külügyminisz- 
ter - néhány részletkérdésben folynak 
tárgyalások. Hátra van még am hogy 
Kina is hozzájáruljon a megegyezéshez. 
Ennek megtörténte után a terveket a 
négy nagyhatalom részleteiben dolgoz- 
za ki, a hozott határozatokat pedig jóvá- 
hagyás végett a szövetséges hatalmak 
tanácsa elé terjeszti. Az Egyesült Álla- 
mok kormánya a nemzetközi biztonság- 
gal összefüggő kérdések sürgős és gya- 
korlati megoldására tizenegytagu elnö- 
ki tanács felállitását javasolta. A béke 
biztositására szükséges katonai intéz- 
kedések végrehajtását csak akkor kez- 
dik meg, ha a négy nagyhatalom egy- 
más között megegyezik. A Szovjet- 

2 

Magyarságunk közvéleményében mind 
jobban kialakul az a meggyőződés, hogy 
tétlenséggel, haligatással, vagy fari- 
zeuskodással nem viheti senki előbbre 

ügyünket: az itt élő magyar nép ügyét. 
Nem rejthetjük el tehát azokat a gon- 
dolatokat, amelyek kimondása ma ége- 
tően időszerü. 
Népe iránti szeretetéért senkit nem 

érhet vád, vagy támadás. Aki a multban 
jóhiszemüen helytelen utra tévedt, tet- 

tekkel bizonyitsa, ha belátta hibáját. 
Akinek más utai voltak és vannak, áll- 

jon félre. De az, aki a mai társadalmi 
változások előestéjén élniakarással van 
eltelve, bátran hangoztassa hangját és 
nyujtson segédkezet a kibontakozás ér- 
dekében. 
Természetesen nincs helye az általá- 

nositó és ezért méltatlan támadásoknak. 
De ugyanakkor legyen bennünk any- 
nyi tárgyilagosság, hogy elismerjük: 
voltak sorainkban olyanok, akiknek 

multban megnyilvánult gondolkozás- 
módja és magatartása rászolgált a birá- 

latra. Nem kivánja tőlünk senki sem, 
hogy lenyeljük az általánositó vádakat. 
Nekünk viszont kötelességünk megmu- 

tatni, hogy nem azonositjuk magunkat 
azokkal, akik rövidlátásból, vagy rossz- 
akaratból a fasiszta elnyomatás szolgá- 
latában állottak. Világos nyelven kell 

tudomására hoznunk az ország demo- 
kratikus közvéleményének, hogy az itt 

élő magyar tömeg: becsületesen dolgo- 
zó állarapolgár, küzködő kisember, akik 
problémáik megoldását nem a határon 

mraszzzzsozcm tszztoa 

Nyilt magatartást! 

Vasárnap, 1944 októberi: 

tulról, hanem a román demokratikus 
erőkkel való közös küzdelena edmé- 
nyétől várják. Meggyőzőödésünk, hogy 
nemzetiségi kérdés egészen más alapo 
kon oldandó meg, mint ahogyan azt 
két kis-nemzetet egymás ellen kijátsz 
soviniszta imperialista érdek akarta. Az 
itt élő népek egyedüli életlehetősége: 
egymás őszinte megbecsülése, az igaz 
baráti közeledés és kölcsönös támoga- 
tás, de nemcsak adott helyzetben és op- 

portunizmusból, hanem azért, mert ez: 
évszázadok óta parancsoló szükséges 
ség. 
Tudjuk jól: sohasem a nép maga vol 

az, mely gyülölködve, rosszhiszemüen 
tekintett más nyelven beszélő ember- 
társa felé, hanem mindig a célzatosan 

irányitott reakciós érdek, amely ilyen 
uton igyekezett levezetni a komoly tár- 
sadalmi elégedetlenséget. Sajnos az itt 
élő magyarság kebelén belül sem érvé- 
nyesülhetett a széles néptömegek 
hangja 
Mai magatartásunkat ne a félelern 

ne a pánik, vagy az elkeseredés uralja, 
hanem a jobbat-akarás őszinte vágya. 
A mi magyarságunk épitő erő legyen 

a közösség érdekében. Legyen az Eetőfi 
és Ady magyarsága, akik megalkuvás 
nélkül harcoltak a népek szabadság- 
jogaiért. 
A nagy kő elindult. Hisszük, hogy az 

igazság köve. De nagy mértékben mu- 
lik rajtunk, mi lesz a sorsemk. A de- 
mokratikus jogokért való közös küzde- 
lem vállalása népi kötelességünk. 

Dr. BRÁDY ALBERT 

hivek magatartását. A magyarországi 
„Actio Catholica" szervezele elhatá- 

rozta, hogy a nagygyülés összeülésére 
kisüzött napon Magyarország vala- 
mennyi templomában nyilvános, közös 
imát mondjanak, Ugyanakkor Serédi 
Jusztinián biboros-kerceegprimás, a 
magyarországi katoli oayház feje. 
a katolikus nagyg á 

kapcsolatban külön i 
a magyar ketolikuss 
a Tass genfi tudósitóij. 

alapvető kérdésemn 
Unió kormánya azon a véleményen 
van, hogy elegendő a négy nagyhatalom 
megegyezése és nem szükséges a többi 
tagállam szavazata a katonai intézkedé- 
sek ügyében, mert katonai erőt és hadi- 
anyagot szükségmegkivánta esetben 
ügyis csak a négy nagyhatalom bocsát 
majd rendelkezésre. 
A brit kormány - amint Eden kül 

ügyminiszter beszéde további során meg- 
emlitette - javaslatokkal élt a nemzet- 
közi biztositékok kérdésében, mivel ezen 
a téren az utóbbi évek 
yzéee és megállapiítások hangzotsk 
el. 
Londonban kiemelik, hogy valamennyi 

alapvető és elvi kérdésben teljes a meg- 
egyezés, kivéve Kinát, amelynek még 
nem volt alkalma arra, hogy nyilatkoz- 
zék. Tekintettel azonban arra, hogy 

Csungking-Kina szempentja ismeretes, 
hozrájárulása máris megadottnak te- 
Kinthető, Igy a jelenleg folyó és ezután 
sorrakerülő tárgyalások már csak rész- 

z, - jelenti 

letkérdéseket érintenek. 

Eegujabb 

Riya elávárosaibam folynak mzér a karcok 
Moszkva (Tass). Az elmult 24 órában fokozódott a vörös hadsereg 

nyomása Riga városára. A szovjet hadoszlopok nagyon közel nyomultak a vá- 
roshoz, a harcok péntekre virradóan má 
város védmüvei állanak. 

Dél-Lengyelországból jelentik, hogy a vörös 

r Riga elővárosaiban folytak, ahol a 

hadsereg a csehszlovák határ 
mentén a helységek egész ujabb sorát szabaditotta fel. 

lisiscara 
lemésvári (OsSO-OZz távbaszélő 38-5 
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cimü menumentális 
alkotásnak 

ben fontos meg- 

bár a rendelkezés általában a hitleris 

sedését letörje és a kormány rendel 

segitséget nyujtani a hatóságoknai 

lesz. 

Milarellanes tegiverszarvazniai 
feltorjesztási nyujlotiag at a magai 

Eéölökülailan en 

Timisoara-Temesvár. A H 
zaliak sSzövetsége vezetésével az A m 
rarea Patriotica, a Hazatias Nők, a Ma. 

gyar Dolgozók Szövetsége (MADOSZ) 
és a Német Hitler-ellenes Szervezet ki- 
küldöttei felkerestek Deliceanu tábor- 
nokot, Timis-Torontál megye prefektu- 
sát, hogy a kötelező munkaszolgálat 
rendelkezéseivel kapcsolatos sérelmeket 
feltárják előtte. 
A küldöttség tagjai beadványt nyuj 

tottak át, melyben utaltak arra, hogy 

tákra vonatkozik, a magyar és német 
származásu lakosokat kivétel nélkül kö 
telező munkaszolgálatra viszik. Rámu- 
tattak arra, hogy a rendeletet nem az 
1923-iki demokratikus alkotmány alap- 
ján hajtják végre s ezenkivül a munká- 
ra vitt csoportokat kizárólagosan a kül- 
város szegénysorsu rétegeiből állitottá 
össze. 

Ugyanakkor hangoztatták, hogy a hit- 
lerista sváb és vasgárdista ügynökök 
még mindig szabadon folytatják a de- 
mokrata rend elleni titkos munkájuka 
A küldöttséget vezető Novac dr. a 
Uniunea Patriotica részéről kérte, hogy 
ne önkényesen, a demokrata szellemmel 
ellentétben hajtsák végre a közmunká- 
ról szóló intézkedéseket és ne tegyenek 
kivételeket a bármilyen nemzetiségek- 
hez tartozó fasiszta elemekkel. Ne csak 
egyes társadalmi osztályokat és város l 
negyedeket vonjanak be a közmunka 
szolgálatába. Megmelitette továbbá az 
is, hogy egyes hatósági közegek elősze. 
retettel fogják össze éppen az antifasisz. 
tákat, akiknek munkája a demokratikus: 
rendszer megszilárditásában nelkülöz- 
hetetlen. Biztositották a hatóságoka 
hogy a hitlerellenes néptömegek késze 
minden álaszatot meghozni a haza me 
védése érdekében, de egyes hatóság 
közegek által alkalmazott módszer ép 
pen arra irányul, hogy a tömegek lelke 

kezéseit kompromittálja. 
A küldöttség tagjai végül hangsulyoz. 

ták, hogy azok a szervezetek, melye 
képviseletében megjelentek, ugy a mu 
ban, mint a jelenben a fasiszmus ell 
harcoltak és ebben hajlandók, 

den olyan esetben, mikor
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Timisoara-Temesvár. A ro- 
mániai magyarságot az „Ecoul" cimü 
lap hasábjain példátlanul durva táma- 

ádás érte. A cikk irója „mocskos kigyók" 
és „álnok lények" kifejezésekkel ille- 
tett bennünket, azt állitván - az ismert 
iasiszta szólamot ismételve - hogy a 
romániai magyarok nem akarják elsa- 
játitani a román nyelvet. Az ilyen osto- 
ba vád ellen természetesen fölösleges a 
védekezés. Csak menthetetlenül korlá- 
tolt ember zárkózhatik el készakarva 
valamely nyelv s különösen az állam- 

nyelv megtanulása elől. Romániában 
különben a fiatal magyar nemzedékek 
egész sora nőt fel, amelyeknek a tagjai 
tökéletesen elsajátitották a román nyel- 
vet, mint a cikk irja, aki bizony maga is 
messze áll Eminescu nyelvezetétől. 

A cikk visszhangot keltett és éppen 
ott, ahol vártuk is: az öntudatos román 
munkásság soraiban. Ennek az elitélő s 
a nyelvhasználat joga mellett bátran 
kiálló visszhangnak ad kifejezést a Kom- 
munista Párt bánsági szervezetének hi- 
vatalos lapja, a „Luptatorul Banatean" 
Silaghi Leontin ismert munkásvezér 
tollából. Az „Ecoul"-nak adott válaszá- 
ban a román és magyar néptömegek 
testvéri kapcsolatainak, valamint ter- 
mészetes, népi jogaink elismerésének 
bizonyitékát látjuk. Hosszu idő óta az 
első román hang, amely utat fog találni 

a magyar szivek felé is. 

„A börtön és a megkinzatás volt a fi- 
zetség eddig annak - hangzik Silaghi 
Leontin vezércikke - aki merészelte 
megirni vagy megmondani az igazságot. 
Ennek ellenére a fasisztaellenes harco- 
sok nem hagyták abba azt, hogy beszél- 
jenek és irjanak még a legrémitőbb fa- 
siszta terror idején sem, amikor pedig a 
leirt igazságot halállal büntették, A Kom- 

munista Párt illegális sajtója nem szün- 
tette meg megjelenését, irányitotta és 

öly tá. 
1 a it 

A luptátorul" erélyes állásfoglai ása 
a fasiszta szelleműü sajló-megnyilatkozések ellen 

nescu, ennek helyettese pedig Hering 
Iuliu, utszéli nyelyen folytatja a demo- 
kratikus rendszer aláaknázását. 

Stefanescu a fasiszta sziguranca ügy- 
nöke volt Aradon, ahol éveken keresz- 
tül szadista módon bánt a letartóztatott 
munkásokkal. Ezek közül egyikük, egy 
Gyöngyösi nevü munkás, a kinzások 
folytán meghalt. Utóbb Stefanecscu. 
zsarolás miatt még a szigurancáról is 
kidobták. Az ilyen fasiszta hóhéroknak 
nincs keresnivalójuk a demokratikus 
sajtóban. 
Hering Iuliu, kiadóhivatali igazgató- 

ja, a Dacia-nak, ennek a Gestapo-lap- 
nak volt a bizalmi embere. Ez a Hering 
Iuliu ur most vezéreikkekkel boldogit 
bennünket, megkisérelvén, hogy a ro- 
mán érzésből leckét adjon. „Ti mocs- 
kos kigyók, álnok lényekb, 
akik vagytok", ezekkel a szavak- 

kzerserz 

kal fordul a magyar tömegek felé. Át- 
kozódásait azzal a ténnyel indokolja, 
hogy az itteni magyaroknak van bátor- 
ságuk arra, hogy anyanyelvükön be- 
széljenek. Ilyenforraán Hering ur meg- 
támadja a becsületes magyar munkás- 
tömegeket egyszerüen azért, mert ma- 
gyarok. Elfelejt azonban beszélni az or- 
szágnak a belső fasisztáktól való meg- 
tisztitásáról és Erdélynek a hitlerista 
németek és magyar grófok igájából való 
felszabaditásáról. Mindezt elfelejti, a 
miatt az egyszerü ok miatt, nehogy ez a 
tisztogatás őt is érje. 
Amig a „Luptatorul"-t, amely az or- 

szág felszabaditásáért és a közélet de- 
mokratizálásáért harcol, különféle ürü- 
gyekket és alakiságokkal akadályozzák, 
addig az álcázott fasiszta lapocskák za- 
vartalanul megjelennek. 

Fasiszta ügynökök, mint Stavrcca ez- 
redes, a központi katonai cenzurától, 
most sem vetnek számot azzal, hogy a 
fasiszta diktatura megdőlt. Ez a Stav- 

Egyes hatósági képviselők igyekez 
nek elaltatni a demokratikus éberségei 
mondván, hogy a hitleristák már nei 
tehetnek semmi rosszat nekünk. Ugyan 
akkor azonban még most is letartóztat 
nak és brutalizálnak demokratákat az- 
zal az ürüggyel, hogy zisdók, magya- 
rok vagy kommunisták. A fasisztaelle- 
nes Szász István esete beszédes. Szászi 
egy sziguranca-ügynök az utcán leiga 
zolta, a nyilt utcán megverte és igy ki- 
áltott reá: „Bolseviki". 
Kérjük a sajtónak az álcázott fasiszta 

elemektől való azonnali megtisztitását, 
kérjük az egész államgépezetnek a fa- 
siszta és antonescupárti maradványok- 
tól való megtisztitását, mert ezek aka- 
dályozzák meg a közélet demokratizá- 
lását. 
A közélet demokratizálásáért való 

harcnak a nemzeti demokrata blokk és 
az egész nép főfeladatának kell lennie. 
A demokrata éberség parancsoló köte- 
lessége minden hazafinak, aki a szabad, 

éreca a kommunista párt fővárosi sajtó- 
ját is zaklatta. 

demokratikus és független Romániáért 
harcol" - fejeződik be Silaghi cikke. 

sajtójának 
A moszkvai rádió bucuresti jelentés 

alapján közölte, hogy őÖfelsége I. Mihai 
király szeptember 2Z5-én fogadta a ro- 
mán fővárosban müködő külföldi ujság- 
irókat. 
- öÖrülök, - mondotta Öfelsége , 

hogy találkozhattam az egyesült nemze- 
tek lapjainak képviselőivel és a legfon- 
tosabb sajtóirodák munkatársaival. 
Meggyőződhetnek arról, hogy az ország 
meleg és őszinte bajtársias szellemben, a 
hős orosz hadsereggel együtt szivósan 
küzd felszabaditásáért. Ez a közös küz- 
delem a kezdete a kölcsönös bizalmon ala 
puló együttmüködésnek mind a Szovjet- 

megszervezte a román nép feiszabaditó 
harcát, leleplezte az ország árulóit és az 
áruló Antonescu irnokait, akik orszá- 
gunk megrohanóinak szolgálatában áll- 
ván, mérgezték a közvéleményt. 

Ma, hála a hős vörös hadseregnek és 
a román hadseregnek, amely megszaba- 
ditotta országunkat a németektől és há- 
la a sajátmagunk vivta harcnak a hitle- 
rizmus ellen, senkisem tilthatja meg 
nekünk azt, hogy megmondjuk, vagy 
megirujuk az igazságot. Titokban gépelt 
kis ujságocskánkból, amely az élet koc- 
káztatásával kézről-kézre járt, lett a 
„Luptatorul", amely a demokratikus 
Homániáért harcol. Augusztus 23, a fa- 
siszta diktatura megdöntése a demokra- 
tikus szabadságjogok utjára vezetett 
minket s lehetővé tette számunkra, 
hogy az ujságot nyomtassuk. Ennek el- 
lenére állandóan nehézségeket gördite- 
nek utunkba, közben pedig a tegnapi 
sziguranca ügynökeinek lapocskái za- 
vartalanul megjelenek. A Gestapo szer- 
veinek, a „Biruinta"-nak és a „Dacia"- 
nak megszüntetése után ugyanis az 
„Ecoul", az „Unirea" és az „Extrapost" 
cimü lapocskák folytatják a közvéle- 

mény mérgezését. Megkirsérlik, hogy 
olvasóikat és hatóságokat félrevezes- 
sék, a nemzeti demokrata blokk néhány 
jelszavát nagyhangon kiáltozva, máso- 
kat azonban elhaligatván azzal, hogy a 
maradéktalan nacionalizmus örve alatt 
tiszta fasiszta jelszavaikat terjeszthes- 
sék. Ezek közül az egyikkel hamar vég- 

zünk. Az „Unirea Romana"-ról van 
szó, amelyet bizonyos Constantin D. R. 
Burdia szerkeszt. Ez a hivatásos szél- 
ámos Burdia augusztus 23-ig a hitler- 
llenes hazafiak kikémlelésével és le- 

tartóztatásával foglalkozott. Hiába adja 
jn st a nemzet apostolját. Lapocskájá- 

együtt egyszersmindenkorra el kell 
ünnie a román sajtó szinpadáról. 

másik, „Ecoul" cimü lapocska ujra 
ó megjelenését azzal kezdte, hogy 
onyos Valeanu ügyvédet, az áruló 
fonescu egyik ügynökét, népszerüsi- 
e. Majd azzal folytatta, hogy az alá- 
é ista Koch és a hazafias szer- 

Unióval, mind a többi nagy szövetséges 

CI 
Az Uralkodó fogadta a szövetséges nemzetek 

si 
képviselőit 

Arra a kérdésre, hogyan érhető el leg- 
hamarabb a béke, ez volt a válasz: 
- Az egyesült nemzetek három leg- 

fontosabb tagjának őszinte együttmü- 
ködésével 

- Hogyan lehet az őszinte együttmü- 
ködést legjobban biztositani? 
- Ennek legmegfelelőbb utja az orosz 

hadsereggel való küzdelem a közös el- 
lenség ellen. 
- A belpolitűsaihelyzet? 
- Bizalmam van a belpolitikai helyzet 

alakulása iránt, amelyet a kormányon 
iévő négy politikai párt szövetsége biz- 
tosit, - fejezte be nyilatkozatát őfelsége nemzettel. 

Atszervezik a 
A moszkvai rádió szeptember 28-án 

bu Stirbeyt emlitik. Ug hirlik, hogy a 
alább három miniszteri tárcát kapnak. 

Constantin és Titel Petrescu Constantin 
Az értekezlet célja az volt, hogy eg 

pregramját összeállitsa. 

A kormány tagjai minisztertanácson 
foglalkoztak a romániai német népcso- 
port helyzetével. A minisztertanács ugy 
határozott, hogy a német népcsoportot 
feloszlatja, igy kivánván válaszolni a ro- 
mániai németség országáruló magatar- 
lására. A németek Hitler ötödik hadosz- 
lopának szerepét játszották Romániá- 
ban. 

Ismét életbe lép a régi 
Az igazságügyi minisztériura rende- 

lettörvényt készitett, amelyek értel- 
mében az 1924 február 6-i jogi sze- 
mélyiségekről szóló törvénnyei módo- 
sitott 1921 április 21-i szakszeorvezeti 
törvény ismét életbelép. 
A szakszervezetek ingó és ingatlan 

vagyonukat visszakapják. Abban az 
esetben, ha egy szalkszervezet felasz- 
lik vagy egy másikkal összeolvad, a 
vagyon annak a szakszervezetnek a 
tuljdonába kerül, amely a fuzicnáló, 
iületve megszünő szakszervezetet át- 
veszi. Akkor viszont, ha egy szakszor- 
vezet müködése megszünik, a va 
gyont a szakszervezet felett álló szer- 
vezet veszi át és ha lehetőség van reá, 
intézkedik a vagyon szétosztásáról. 

A birói kar megtiszfitása 
Capatina igazságügyi miniszter az ál- 

lamgépezet megtisztitásáról intézkedő 

t igyekezett közvetiteni. 
nek főszerkesztője Stefa- 

zotftságot, amelynek feladata hogy a 

hogy a román kormány átszervezése küszöbön áll. Maniu állitólag visszautasi- totta a kormány alakitására vonatkozó jelhivást. Miniszterelnök-jelöltként Bar- 

A demokrata tömbbe tartozó pártok vezetői Maniu Iuliu lakásán értekez- letet tartottak. Az értekezleten Maniu 1 uliu, 

y koaliciós politikai kormány kormány- 

Feloszlatták a romániai német népcsoportot 

nyilvánitote magatartását és képessé- 
geit, elsősorban a dikatura évei alatt, 

ban, Az a cél ugyanis, hogy a birói kar a 
közjó javára demokratikus szellemben 
és tökéletes tárgyiagossággal töltse be 
szerepét. 

I. Mihai király, 

kormányt? 
Bbucuresti jelentés alapján közölte, 

kommunisták az uj kormányban leg- 

Patrascanu Lucretiu, 
volt jelen. 

Bratianu 

A moszkvai rádió szeptember 28-i adá- 
sában közölte, hogy bücuresti jelentés 
szerint miniszteri rendelettel a romániai 
német kisebbség valamennyi fasiszta 
szervezetét feloszlatták. Azokat a né- 
met nemzetiségü román állampolgáro- 
kat, akik a német hadseregben szolgál- 
tak, állampeigárságuktól megfosztják, 
vagyonukat pedig elkobozzák. 

szakszervezeti törvény 

végleges fo. megvizsgálja. Az összegyüjtött anyag, olt. valamint a bizottságnak ehhez füzött Ujlakbértörvény észrevétele szolgál majd alapul a kor- Az uj lakbértörvény-javaslatot bégle mány részére a birói kar megtisztitásá-! ges formába öntötték Az igu kialak 

Erit katonai küldöttség érkezett 
Bucurestite 

A főváros melletti Popescu-Leordeni 
repülőtérre hétfőn megérkezett a fegy- 
verszünet végrebajtására létesült szö- 
vetségközi bizottságba küldött brit ka- 
tonai delegáció. A brit katonai küldött- 
ség vezetője Al Womerelev ezredes az 
angol királyi légi erő kötelékéből A re- 
pülőtérről a vendéseket az „Ambasa- 
dor" szállóba vezették, törvény alapján összeállitotta azt a bi- 

biráknak hivatásuk gyakorlása közben 

Az Fevesült Allamok, valamine a 
többi szövetsázas namzat Tatan-i és 

öt jelenii 

Készül a 

fézkedő törvény még a megvitatás sza- 
kaszában van. Az ebből a célból kineve- 

hogy a négy évvel ezelőtt kisajátitott 
városi zsidó ingatlanok visszakerülnek 
zsidó tulajdonos birtokába. A 
javaslat a továbbiakban intézkedük 
Antonescu-diktatura alatt hozott szigo 
fali törvények alapján elvett részvénvel 
ről, falusi ingatlanokról és ájta bar 
minden ingó és ingatlan vagyonról,. 
javaslat az 1923. évi 
ben készült. 

"atta a demokrata bokkba 
tekhoz. Miután a 
áttanulmányozta. 
sokon átment szöveg a miniszterta 
elé kerül. Valószinü, hogy a javaslat 
legrövidebb időn belül 

törvényjavaslatot most szükebbkő 
gászi bizottság tanulmányozza, n 
követően a minisztertanács elé 
tik 

sSzombat és vasárna 

A dzsungel rém 

diplomáciai küldöttsége több mint bizo- 

nzmi 

nyos, hogy a hét folyamán szintén Bu- 
curestibe érkezik. Ezzel egyzlőben a szö- 
vetségesek megszállta Olaszország és 
Románia között állandó légi összekötte 
tést létesitettek. 
ELFOGTAK A SzIGURANCcA 
IrtKOS SZOLGALATANAK 

FőNÖKET 
Az augusztus 231 események kö- 

vetkeztében eltünt személyek között 
volt Oristesecu Eugen, a sziguran- 
ca titkos szolgálatának főnöke is. 
Cristescanak jelentős szerepe volt az 
Antonescu-uralom alatt folye üldö- 
zésben. 

Cristescut most sikerült elfogni 
Elfogásával és letartóztatásával egy- 
időben került kézre Tobescu csend 
őr-tábornok is, aki augusztus 
közölte a német hatósá- 
gokkal a király! palotá- 
ban történt eseményeket 
Cristescu és Tobescu először a német 
követségen rejtőzött el, majd onnan 
egy Muscel-megyei faluba szöktek. 

zsidó vagyonok visszaadásáról 
intézkedő törvény 

A zsidó vagyonok visszaadásáról in- 

törvény- 

el 

alkotmáy szellem 

A törvényjavaslatot a bizottság 
fartozó 

négy párt a javasla 
az esetleges módosi 

ATLANTIC-MOZI 

A vűrös hadsere 



Vasárnap, 1944 október 1 

Öktádex 
Benne vagyunk az őszben. Október az 

őszi vetések hónapja. Ügyeljen rá a gaz- 

da, hogy csávázatlan, pácolatlan, tisztát- 

lan magot ne vessen. Itt az ideje a kü- 

koricatörésnek is. Kukcricatöréskor vá- 

logassuk ki a szépen fejlett, kétcsöves 

töveket vetőmag részére. Legelőinkben 

srtsunk gyomot. Boronáljunk és trágyáz- 

zunk. Á füllesztő vermeket szecskázott 

csalamádéval, tengeriszárral, répafejjel 

keverten, nagyon elővigyázatosan Vucer- 

nával is, töltsük meg. Fáinkat nyessük, 

a sebhelyeket kenjünk be, enyvgyürüket 

tegyünk fel. 
Közeledik a szüret ideje. Készüljünk 

fel reá. Mint aratáskor tettük, szüretkor 

is törekedjünk testvéri együttérzéssel 

egymás segitségére. A szüret szakszerü 

lebonyolitására hasznos tanácsokat tar- 

talmaznak a gazdanaptárak. Érdemes 

volt ezért is megőrizni, eltenni őket. 

Októberben fujdogálni kezdenek a hü- 

vös őszi szelek. Az első héten különösen 

erős légáramlással számolhatunk. A 

százéves naptár szerint az első héten 

szeles, 9-15-ig borus és hüvös, 26-tól 

ködös ez a hónap, Herschet szerint vi- 

szont 24-e után a reggeli ködök után 

szép derüs napokra van kilátás. Majd 

meglátjuk, mennyiben lesz igazuk az 

időjósoknak. Mindenesetre legyen gon- 

dunk rá, hogy már most készüljünk a 

télre. Takarékaskodjunk a tüzelőanyag- 

gal, ha van, - takarékoskodjunk a pén- 

zZünkkel, szerezzünk be tüzelőanyagot 

télire, ha eddig még nem tehettük. 

Most már elég korán esteledik és min- 

denlki igyekszik még a sötétség beállta 

előtt hazajutni. Az öőszi estéken sok hasz- 

20s tennivalót találhat a család apraja- 

nagyja. Saját téli holmink előkészitése 

mellett gondoljunk a sebesültekre, ár- 

vákra, nélkülöző öregekre: bizonyára 

akad a legtöbb házban számukra is hasz- 

nos, meleg ruhadarab. Ezeket is készit- 

" sük elő idejében. 

A Zsidó Hitlerellenes 
Szervezet felhivása 

Timisgoara-Temesvár A Zsidó 

Hitlerellenes Szervezet az alábbi felhi- 

vást adta ki: 

ZzsEDó TESTVÉREK! 

Hiarcoljatok a fasiszta diktatura meg 

döntése által szerzett jogaitok meg- 

éőrzéséért: a politikai, a vallási, a szak- 

; mai és kulturális szabadságért, - 
azok ellen, akik ezeket a multban el- 
rabolták tőletek és akik ezeknek ér- 
vényesitését ma is veszélyeztetik! 
A Zsidó MHitlerellenes Szervezet 

irányitja és szervezi jogaitok megva- 
lósitásáért folyó harcot és együtt küzd 
az ország összes hazafias erőivel a kö- 
zös ellenség ellen. 
Munkások! Intellektuellek! Kisina- 

rosok! Tisztviselők! Tanulók! Volt 
munkatáborosok! Kereskedők! 

A Zsidó Hitlerellenes Szervezet ren- 

delkezésetekre áll, hogy tömöritsen és 
tanázcsal lásson el benneteket a jogos 
követeléseitekért folyó barcban. 

Asszonyok! Zsidó nők! Küzdjetek 
férjeitek és gyermekeitek oldalán a 
békéért, a haladásért és a jogegyen- 
lőségért, 

Jöjjetek el mindannyian gyüléseink- 
re, ahova majd elhivunk benneteket, 
hogy határozzatok jogos sérelmeitek 
mielőbbi orvoslása ügyében. Harcol- 
junk együtt mindannyian, mert csak 
igy győzhetünk. 

Iratkozzatok be haladéktalanul ke- 
vületi hivatalainknál: I-V. ker. Sir. 
Vasile Alexandri 7. IV.--III. ker. Str. 
Mptilor 5. II. ker Sír. Timocului 2, 
ahol a hitlerellenes harci szervezet 
tagsági igazolványát kapjátok kézhez. 
Erősitsétek a fasisztaellenes harco- 
sok forntját! 
arenljetek egységesen jogaitok- 

ért! 

Október I, vasárnabp 
Róm, kat.: Remig 
Protest.: Malvin 
Ortodox: Anania 

/ 

Napkelte: 5.59 ő. 
Napny:: 17.40 ó. 

Holdkelte: 17.48 ó 
Holdny.: 4.30 6. 

Előfizetési ár: Egy hónapra helyben és vi 

három hónapra 570 lej. Vidéki előfizetők, 

ez 20 lejjel nagyobb a bélyegilleték miatt. 

85.628. - Kéziratokat nem őrzünk meg és 

Metianu-utca 6, hirdetések Eminescu-utca 
szélő: 

déken, kézbesitéssel 200 lej, előre fizetve 
ha nem csekken fizetik az előfizetési dijat, 
Postatakarékpénztári (CEC) csekkszámla 

nem küldünk vissza. - Aradon előfizetések 
4. szám alatt, Reclama irodában. Távbe- 
17-11. 

TimisoaraTemesvár Moise Co- 

cos, a szociáldemokrata párt bánsági tago- 

zatának elnöke nagy örömmel állapitotta 

meg a Munkás Szakszervezetek szeptem- 
ber 26.-i gyülésén tartott beszédében, hogy 
napról-napra nő a szervezkedő munkások 

száma. 

Az emlitett gyülésen, amelyen 23 gyár 

kiküldöttje vett részt, a szervezett mun: 
kásság három pontban foglalta össze leg- 

időszerübb programmját: 1. Harc minden 
ellen, ami a munkásság szervezkedését 

megakadályozza. 2. Szervezkedés minél 
gyorsabb ütemben és mind szélesebb kere: 

tek között. 3. Kultura, valódi, egészséges 

proletár kulturát kiván könyvek, mozi, elő- 
adások utján, nem olyat, amivel a fasiszta 
terror ideje alatt megmérgezték a munkás- 

társadalmat. 

A különböző gyárakból és üzemekből a 

következőket jelentették: 

CFR, Ezideig 257 tag lépett be. Még 

sokan vannak, akik nem tértek vissza mun- 

kahelyükre. 

A Friedrieh-gépgyár jelenti hogy üze- 

müket tönkretette a bombatámadás Első 

probléemájak most az, hogy szervezetten 

egy alkalmas helyiségről gondoskodjanak, 

ahol munkájukat folytatbatják 

A Galvanotechnica igazgatósága be 

akarta szüntetni teljesen a munkát, mun 

kanélkül hagyva munkásait. Amikor azon- 

ban látta, hogy szervezet egységgel áll 

szemben, visszavonta ezt az elhatározását 

Timisoara-Temesvár munkássága szervezkedik 
és napi 3 óra munkaidőt szabott meg Ezt a 
munkások keveslik, mert napi 120 lejből 
nem tud megélni egy többgyermekes mun- 

A Maco jelenti, hogy az igazgatóság 

kérés nélkül minden alkalmazottjának 3000 

kgr. fát ajándékozott Tette azt bizonyitja, 

hogy megértette az idők szavát, megbe- 

csülve azt a jóindulatot, amit szervezett, 

dolgozni szerető munkásai részéről tapasz- 

talt. 
Láncgyár. Teljesen megszervezve gyü- 

lést tartott, amelyen megállapodtak az 

igazgatóság ele terjeszbendő kérésekben. 

Fizetésemelést és jobb bánásmódot kérnek. 

Káli Jáncs, a szervező bizottság elnöke 

végül bejelentette, hogy gyönyörü példát 

mutatott a Hammer és Ney cég, mely tel- 

jesen megszervezve 155 munkás és tisztvi- 

selő aláirásával kérte a felvételt a szindi- 

kátusba. 6 tagból álló bizottságot válasz- 

tottak. A tiszviselők és munkások szolida- 

ritása szolgáljon például a többi gyárak- 

nak is. 

A szervezés; munka a többi gyárakban 

is lázasan folyik, Az eredmények egyre ki 

elégitőbbek. Meg kell jegyeznünk azonban, 

hogy sajnos vannak még gyárak, ahol az 

igazgatóság nehézségeket támaszt, meg 

akarja állitani a történelem haladását, 

muankainspektorátusi engedélyekre hivat- 

kozik és Antonescu idejéből való meghalt 

törvényekre, amelyeket pedig feltámaszta- 

ni már nem lehet. sz. m. 

- Rózsafüzér-ájtatosságg A timi- 

goarai-temesvári belvárosi római katoli- 

kus plébániatemplomban október hónap 

folyamán minden nap délután négy óra- 

kor rózsafüzérájtatosság lesz. 
.szevező nagygyülés. Vasárnap, ok- 

tober 1-én délelőtt 9 órakor a Magán- 

1isztviselők és Kereskedelmi Alkalmazot- 

tak Szakszervezete szervező nagygyü- 
lést tart a volt Forum-inozgó helyiségé- 
ben, Timiseara, IV., Miron Cosin-u. 

- szabómunkások szervezkedése, Va- 

sárnap, október elsején délelőtt 10 órai 
kezdettel a Józsefvárosbkan, a Máriával 
szemben, a volt Forum-mozi helyiségé- 
ben levő szakszervezet gyüléstermében a 
timisoarai-temesvári szabómunkások 
szervezkedő nagygyülést tartanak, mely- 
re a férfi és nőiszabók, konfelkciós- 
runkások, fehérnemüvarrónők és szü- 
csök megjelenését kérik. 
- Svájcban már havazik. (Bern). A 

svájci rádió jelentése szerint, Neufchatel- 
ben és vidékén leesett az első hó. A hava- 
zást a hőmérséklet lényeges csökkenése 

követte, 

(*) óvóda-megnyitás Groszman Margit 

„Montesori"-rendszerü óvódája október 
2-án, reggel 9 órakor megnyilik Timisoa 

ra, III., Vladica Badescu-u. 11.. 
(*) Orvosi hir, Dr. Grosz József rendel 

sebészeti és belgyógyászati betegeknek. 

Timisoara, II., Cantacuzino-u. 5. Rendél 
9-11ig és d. u. 3-5-ig. Távbeszélő 51-40. 

- Adakozzunk téli ruhanemüeket az 

Apararea Patriotica részére. Az Apara- 

rea Patriotica, mely a fasiszta terfor ál- 

dozatait támogatja, most a közeigő tél- 

re való tekintettel, azzal a kérdéssel for 

dul a közönséghez, hogy fehérnemüvel, 

ÉEérfi és női ruhákkal, cipőkkei és mele
g 

téli öltözködési cikkekkel sezitse ezt a 

nemes akciót. Az adományokat az Apa- 

rarea Patriotica „Ruhatár" szervezeté- 

hez, Timisoara, I., Str. Napoleon 2. szám 

alatt lehet leadni. 

- A bolgár alattvalók a követségen ad- 

ják Ig a rádiókat. A bucuresti bolgár kö- 

vetség felszólitotta a fővárosban lakó bol- 

gár alattvalókat hogy a fennálló rendelke 

zések értelmében rádiókészülékeiket a bol- 

gár követségre kötelesek beszolgáltatni. 

(*) Értesités. Tudomására hozom ösz- 

szes adósaimnak, hogy mühelyemet „Pan
- 

tofarie de Lux Corecta" Timisoara, II., Do- 

robantilor-u.,, 30, más városba helyezem 

át, amiért is kérem, hogy tartozásaikat 5 

napon belül egyenlitsék ki a fenti cimen. 

Pantofaria Corecta, Cioban Nicolae. 

- ügyeletes gyógyszertárak. Szeptem- 

ber 30-án, szombaton, Ara don: Lager 

(Regina Maria ut 25), Berger (Suguna-ut 

és General Coanda-utca sarok). Timi- 

soara-Temesvárott: I.: Salvator 

(Regele Ferdinand-ut 3.), I.: R. Jahner 

(Stefan cel Mare-ut 3.), III.: Cristea (La- 

hovary-tér 1.), IV.: Csillag (Gen. Dragali- 

na tér 9.), V.: Corvin (Closca-u. 18). 

ARO- 021, Timissara, TRAIAN-tér. Távbeszélő 490-94 

Az e ső szevet- 

ZSIDó HITLERELLENES SZERVE- 
ZET TISOARA 

9 és ilé 

sszuállás a 1 
A partizánok harca a németekkel. 

Előadások npaponta 3, 5 és 7 órakor Va árnap délelőtt 

akor ma né 

Ve, román nyelven 

A Rubikon 
. A történelem ismétlődik. Néhány 

év hiján 2000 esztendeje, hogy Julius 

Caesar Gallia és Itália között átlépte 
a Rubikont. S ime, kétezer esztend, 

peremén ismét időszerüvé vált a 

klasszikus folyó. Ez alkalomal az an- 
golszász haderők keltek át rajta győ 

zedelmesen. Annak idején Julius Cae 

sar a Rubikon átlépésével inditotta 

meg a polgárháborut, melynek követ- 

kezményeképen jogokban részesültek 

a népek és felszabadultak a rabszol- 

gák. A Rubikon felszabaditó jelképe 

azonban ma még szélesebb, mélysé: 
gesebb jelentőségü, mint volt egykor, 

mert ma egy rabszolga-sorsra jutott 

világrész, egész Európa várja, hogy 

megszabaduljon a nemzeti szocializ- 

mus, az uj barbárság jármától. 

e 

Apréhirdetések 

BEJARÓN, fiatal, október 15-ére felvé- 
tetik. Timisoara, I., Buteanu-u: 20, ajtó 8. 

Prefektura mögött,. (4783) BORBÉELY 

segédet azonnal alkalmazok, Timisoara, II., 

Dacilor-u., 10. (4784) ROMI, Recamier, 

konyha-butor, előszobafal és más butorok 

sürgősen eladók. Gáborné, Timisoara, III, 

Cipariu-u, 5. (47885) MEGVETELEE 
keresek csak kifogástalan állapotban lévő 

36-os és 33-as gyermekbakancsot. Megte- 

kintés végett kérem behozni a Déli Hirlap 

kiadóhivatalába: (5592) * 32-es BARNA 

magasszáru cipő eladó. Megtekinthető dél- 

előtt a Déli Hirlap kiadóhivatalában. 

(5520) BEJÁRÓNÖT két személyhez, 

félnapra keresek, Timisoara, I., Lonovici- 

utca, 1., II. 6. (4760) POLOSKAIRTÁST 

vállalok. Szivességből 51-00 számu távbe- 

szélő, (4402) VILLANYGRAMOFON, 

amerikai, hangszóróval, erősitővel, lemez 

szekrénnyel, lemezek tudományos és szép- 

irodalmi könyvek, uj 48 as fekete svró fél- 

cipő és bakancs eladó. Timisoara, III., Cluj- 

utca 1 (4765) MAGANOS jobb nő el- 

menne magános urloz házvezetőnőnek, ahol 

otthont találna. Érdeklődni csak vasárnap 

délután a házmesternél. Doszkocs Mária, 

Timisoara, IV., Tudor Vladimiresei-sor 

18. (4758) * FÉRFI BAKRANCS 45-ös, jó 

állapotban, eladó. Timisoara, II., Iosif 
Vul 

can-utca, 7. I. (5591) DARALÓ-malom 

bérbe adó Remetén. Horváth. (4769). 

MINDENES, aki főzni tud, kis háztartás 

hoz kerestetik. Dr. Weiszberger, Timisoa 

ra, III., Bratianu-u., 24. Jelentkezni 4á-5 

(4170) ' ELVESZTETTEM a 6-os villamo 

son az igazolványomat és 4500 lej kész 

pénzt Kérem a becsületes megtalálót a 

pénzt tartsa meg, csak az irataimat küldje 

cimemre. Siegel Nicolae, Timisoara, II. 

Adamachitér, 6. (4771) ' HKFOGASTA- 

LAN, önállóan dolgosó fodrásznő állást 

keres. Ajánlatokat „Fodrásznő jeligére 

kér a timisoarai kiadóba. (4772) STOP 

POLAST vállalok stoppológépen, női é 

férfi harisnyát, fehérnemüt, ágy- és asztal 

nemüt. Timisoara, II., Titu Maiorescu-u. 

13, (47713) " UCURESTIEE utazom 
Megbizásokat vállalok Cim a timisoa 

kiadóban. (4774) * SüÜLLYESZTHET 

varrógép eladó. Timisoara, II., Ion Crean 

ga-u., 5. (4715) BEJARÓ mindenest fel- 

fogadnak. Timisoara, III., Carol-körut, 

L, 7. ajtó. (4776) " AKKORDEON v 

natuj, Hohner 48 basszusos, eladó. Szives 

ségből Universala papirlerakatnál, Timi 

soara, I., Palanca-u., 2. (4717) URIN 

mellé, (reamás beteg) mindenest keresel 

azonnalra. Főzni nem kell. Timisoara, II 

Ady-u., 2., Palace-ház, (47718) " 1DőSE 

magános asszony házmesternének menn 

azonnal, vagy elsejére, idősbb házaspárho 

is. Cim a timisoarai kiadóban. (47/9) 

ELADÓ 8-10 éves fiu részére átmene 

kabát és sötétkék öltöny. Fárber, Timis 

ra, II., Coronini-tér, 5. (4780) KERES 

bármilyen elfoglaltságot, délutánra, e. 

leg délelőttre is. Cim a timisoarai kiadóban 

(4781) ' KORSZERÚU teliháló, szavato 

tiszta, majdnem uj, eladó. Timisoara, 

Tudeor Vladimirescusor, 27, I. s 

(4782). 

Nyematett: Sesietatea Nationalá de Bditu rá gi Arte Grafice „Dacia Traianá" Tmisoa ra I Pul Regele
 Mihai I, Nr. 4 inma sub Nr. 52/1488/943 la Reg. Of. 

Tirniscar. 

Tiparita la 29 Septembrie 1944


